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Sustainable Development Goals (SDG's)  -  Implementatie voor het beleidsdomein 
Omgeving

‘Omgeving’ in al haar facetten is een perfect voorbeeld om aan te tonen dat heel vaak 
een Europese, zelfs wereldwijd gecoördineerde aanpak en samenwerking noodzakelijk 
zijn. 

In september 2015 heeft de VN een nieuwe mondiale duurzame ontwikkelingsagenda 
voor 2030 vastgesteld. De duurzaamheidsdoelstellingen (SDG’s) in deze agenda gelden 
voor alle 193 landen van de Verenigde Naties: de lidstaten moeten zorgen voor vertaling 
in nationaal/regionaal beleid. In een mededeling van de Vlaamse Regering van 28 
oktober 2016 betreffende de implementatie van de SDG’s lezen we dat het de taak is van 
de diverse regeringen om een duidelijk ambitieniveau, langetermijnvisie en doelstellingen 
2030 te bepalen en aangepaste acties te ondernemen.

De Visie 2050 biedt naast een langetermijnstrategie voor Vlaanderen tevens een kader 
voor deze SDG’s. De Visie 2050 bevat echter geen tussentijdse doelstellingen. De 
doelstellingen 2030 waarvan hierboven sprake kunnen we wel beschouwen als concrete 
tussentijdse doelstellingen. 

De SDG’s hebben 5 pijlers: people, planet, prosperity (profit), peace en partnership. Wat 
de vijfde pijler betreft, geeft deze toelichting niet alleen een beeld van de internationale 
context, de afstemmingen op nationaal niveau binnen de Interministeriële Conferentie 
voor Duurzame Ontwikkeling (IMCDO), maar heeft ze tegelijkertijd ook aandacht voor de 
partner(samen)werking met alle spelers van de maatschappelijke vijfhoek (bedrijven, 
overheden, kennisinstellingen, financiële instellingen en burgers en verenigingen). Zo 
kunnen zij het goede voorbeeld geven.

1. Welke acties werden er voor het beleidsdomein Omgeving al gerealiseerd?

2. Wat zijn voor het vakgebied van de minister de doelstellingen met een grote 
doelafstand naar 2030 ten opzichte van de huidige situatie? Hoe zal de minister deze 
aanpakken?

3. Hoe verloopt de afstemming binnen de verschillende ministeries, met de decentrale 
overheden en met de overige partners (bedrijven, kennisinstellingen, financiële 
instellingen, burgers en verenigingen)? Zijn er pijnpunten?

4. Hoe zal voor het domein van de minister de rapportering/monitoring gebeuren?



JOKE SCHAUVLIEGE
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ANTWOORD 
op vraag nr. 839 van 20 juni 2017
van LYDIA PEETERS

1. Ik verwijs ook naar het gecoördineerd antwoord van minister-president Geert 
Bourgeois op de schriftelijke vraag nr. 298 van 15 mei 2017.

De implementatie van de 17 doelstellingen op het vlak van duurzame ontwikkeling 
(sustainable development goals of SDG's) in Vlaanderen is toegelicht in de Mededeling 
aan de Vlaamse Regering van 28 oktober 2016 (VR 2016 2810 MED.0419). Een 
belangrijk onderdeel van die implementatie is de vertaling van de globale SDG’s naar 
de eigen doelstellingen en het beleid van de Vlaamse Regering. Het plan van aanpak 
om te komen tot een geïntegreerd, meetbaar en gedragen Vlaams doelstellingenkader 
is uiteengezet in de Mededelingen aan de Vlaamse Regering van 19 mei 2017 (VR 
2017 1905 MED.0209) en van 7 juli 2017 (VR 2017 007 MED.0289).

Een ander onderdeel van de implementatie betreft de monitoring en rapportering over 
de voortgang. In dat kader heeft Vlaanderen bijgedragen aan de zogenaamde 
Vrijwillige Nationale Doorlichting of Voluntary National Review (VNR) die België heeft 
gepresenteerd op het High Level Political Forum van de Verenigde Naties dat plaats 
vond in New York van 10 tot 19 juli 2017. Een VNR is een diepte-analyse van de stand 
van zaken van de implementatie van de SDG’s in de lidstaten. De federale overheid 
coördineert de VNR. De Vlaamse Regering en haar diensten hebben ten behoeve van 
de NVR voor de interne dimensie een beleidsmapping uitgevoerd, waarin het huidige 
beleid en de goede praktijken gekoppeld zijn aan de 17 SDG’s. In bijlage vindt u een 
geactualiseerde versie van die beleidsmapping wat het beleidsdomein Omgeving 
betreft.

2. Er zijn voor het beleidsdomein Omgeving weinig doelstellingen met tijdshorizon 2030 
vastgelegd. Wel zijn verschillende trajecten lopende voor de opmaak van 
beleidsplannen (inclusief acties) met 2030 doelstellingen (Mobiliteitsplan, Klimaat- en 
Energieplan,…).

3. Binnen de trajecten voor de opmaak van thematische plannen worden op gerichte 
tijdstippen sectorale consultaties voorzien. De afstemming verloopt via thematische 
interdepartementale werkgroepen.

Om instellingen van het Hoger Onderwijs en verenigingen te ondersteunen bij hun 
aanpak van de SDG’s werden samen met CIFAL Flanders SDG-workshops en -lezingen 
georganiseerd.

In samenwerking met bedrijven, verenigingen en lokale overheden werden ook reeds 
twee Green Deals afgesloten: een omtrent circulaire aankopen en een omtrent 
gedeelde mobiliteit. Via deze vrijwillige overeenkomsten tussen (privé)partners en de 
Vlaamse overheid worden milieudoelen nagestreefd die hand in hand gaan met een 
verhoogde competitiviteit en een goede bedrijfsvoering.

Vanuit het departement Omgeving worden onder meer contacten onderhouden met 
The Shift en de VVSG om tot afstemming te komen wat de SDG-aanpak betreft.



4. Er zullen binnen de context van het VN-systeem meerdere rapporten moeten 
opgemaakt worden die de voortgang van de implementatie van de 2030-agenda 
monitoren. Ten eerste is er het jaarlijks “SDG progress report” op basis van gegevens 
van de lidstaten per doel. Deze data worden in samenwerking met de statistische 
diensten van de lidstaten verzameld (voor België het Interfederaal Instituut voor de 
Statistiek door de statistische dienst van het VN-systeem, UNDESA).

Ten tweede is er de vrijwillige VNR. Dit vormt een door de lidstaten zelf opgemaakt 
verslag over de vooruitgang, maar ook de uitdagingen bij het uitvoeren van hun 
engagementen ten aanzien van de 2030-agenda.

Het Interfederaal Instituut voor de Statistiek zal instaan voor het opvolgen, definiëren 
en aanleveren van info voor de indicatoren die gerelateerd zijn met de SDG’s/targets. 
Daarvoor moeten de bestaande indicatoren en meetwijzen compatibel gemaakt 
worden met de VN- en Eurostat-aanpak. Ook de Vlaamse indicatoren en meetwijzen 
zullen aangepast moeten worden aan dit globale kader. De Vlaamse Regering zal 
hiervoor de nodige stappen zetten via de Studiedienst van de Vlaamse Regering van 
het departement Kanselarij en Bestuur.

Voor het Klimaat- en Energieplan 2021-2030 wordt er monitoring voorzien aan de 
hand van een tweejaarlijks voortgangsrapport.
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